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FEDERAZIONE PROVINCIALE DI CASERTA

Corso Trieste, 173 - Caserta tel. 0823/325328 Fax 0823/324322

Esecutivo Provinciale


Prot. LL/02

All'On. Mario Landolfi

Portavoce Nazionale A.N.

All'On. Gennaro Coronella

Presidente Provinciale

Oggetto: Ozonoterapia

Onorevoli Deputati,

In questi giorni, stampa e televisione si sono occupati in più riprese dell'Ossigeno Ozono Terapia (O.O.T.); l'interesse è scaturito da un incidente, come altre volte accaduto, dove incautamente e senza nessun tipo di professionalità, un'estetista nel proprio centro estetico ha effettuato un trattamento di O.O.T. provocando la morte della paziente.

Il giorno 2 gennaio il Ministro della Salute, Prof. Sirchia ha emanato una circolare, che allego alla presente, dove sostanzialmente pur autorizzando studi scientifici per la pratica della O.O.T. ha bloccato l'attività dei singoli medici negli ambulatori pubblici e privati.

In particolare la circolare autorizza l'applicazione della O.O.T. solo in strutture ospedaliere autorizzate ad effettuare sperimentazioni per la sola ernia discale "non operabile".

C'è da considerare che la terapia con Ossigeno Ozono è praticata in tutto il mondo e l'Italia è ai massimi livelli scientifici.

Solo in Italia ci sono più di 4000 (quattromila) medici-chirurghi che praticano in media 5 (cinque) trattamenti al giorno, di vario genere, per un totale di 20.000 (ventimila) trattamenti al giorno e 6.000.000 (seimilioni) all'anno c.ca; anche se è sempre auspicabile ridurre i rischi ai pazienti, che nel trattamento di O.O.T. sono riconducibili all'errore umano e non alla pericolosità del trattamento, è necessario riflettere se, cinque incidenti mortali in sei anni circa su un numero così elevato di trattamenti possono bloccare la libera professione del medico che di per se è libero di praticare quale terapia ritiene più efficace per la salute del paziente.

Il fine di questa mia, è quello di sollecitare i colleghi che si occupano di sanità pubblica (On. Cursi) affinché si occupino della problematica.

Vi ringrazio per l'attenzione che avete avuto nel leggermi, rimango a vostra completa disposizione per ulteriori chiarimenti e per organizzare eventualmente incontri con i maggiori esperti del settore.

Caserta lì, 09 gennaio 2003

Con Stima

Luigi Lauritano

Resp. Consulta Sanità
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